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Milí čtenáři, sestry a bratři, opět je nám dopřáno prožívat svatý čas Vánoc. Zasedneme se svými blíz-

kými ke štědrovečerní večeři a půjdeme na bohoslužby. I my stojíme – imaginárně – u jeslí v Betlémě. 

Jako bychom i my byli těmi pastýři, kteří jako první chválili Boha, když jim anděl zvěstoval radostnou 

novinu o Boží lásce v betlémském dítěti: Narodil se Spasitel, Kristus Pán. 

      Když se zamyslíme nad dobře známým příběhem, musíme se trochu pozastavit nad tím, že právě 

synáček narozený v jeslích na seně nám nedává spát. Copak se nemohl narodit v trochu důstojnějších 

poměrech? Nebo spíš v těch nejdůstojnějších? V paláci? Ve výjimečném přepychu a kráse, jak by se 

slušelo na Syna Všemohoucího? Otázek může být mnohem více: Proč se Bůh stal člověkem? Jak se 

slučuje nekonečné s konečným? Co to znamená pro můj život? Je lidství povýšeno tím, že sám Bůh 

se vtělil do lidské podoby? Mnozí by teď začali mluvit o tom, že Boží cesty jsou nevyzpytatelné, o Bo-

žích paradoxech, další o tajemství víry a každý z nich by měl pravdu.  

     Mám radost, že opět předkládáme další číslo časopisu. Homilii a anketu připravila farářka Alena 

Milová. Se sestrou jáhenkou Šárkou Kubjákovou vedla rozhovor kolegyně Monika Komorníková. 

Odkrývá se nám nejen kus jednoho zajímavého života, ale vlastně mnohem víc. Emeritní biskup Šan-

dera moudře poukazuje na advent jako období týkající se všeho stvoření. Vladimír Šiler přispěl člán-

kem o genezi jednoho drogistického řetězce a vzal to z gruntu – od Goetheho. Neopomněl pozvat 

i na událost, při níž se neobvykle pojí industriální část Ostravy s dílem G. Mahlera. Emeritní biskup 

Rudolf Göbel reprezentoval církev při setkání s přáteli z Partnerhilfe, seznamuje nás s jeho progra-

mem a průběhem. Všem spolupracovníkům a přispěvatelům chci ze srdce poděkovat a těším se na 

další spolupráci! 

     Vánoce máme spjaty se zimním obdobím. Pravdou ovšem je, že to, co nás hřeje v tento mrazivý 

čas nejspolehlivěji, nejsou odpovědi na všetečné otázky ani velké rozumování, ale spíš to, co cítíme 

ve svém nitru. Dobročinnost, porozumění, vzájemnost. Není v naší moci rozluštit každou hádanku 

a znát odpověď na každou otázku, ale můžeme podat svému bližnímu pomocnou ruku, když ji potře-

buje. Nemusíme mít zrovna královskou vánoční výzdobu a nejchutnější pokrm na štědrovečerní ta-

buli, ale můžeme se laskavě a ohleduplně chovat k druhým. V tento čas, kdy jsme intenzivněji zasa-

ženi Boží láskou ve svých srdcích, je každý projev náklonnosti a tolerance oceňován dvojnásobně. 

     Zkusme být jako pastýři, kteří statečně opatrovali svá stáda, ale před tak velkým sdělením, jež jim 

zvěstoval anděl Páně, pocítili bázeň. Mám pocit, že by tento svět potřeboval před velikostí Božího 

díla více bázně a úžasu. Jejich bázeň – neboť chápejte, andělé se nezjevují každý den – se proměnila 

v radost, jelikož na svět přišel Immanuel, to znamená Bůh s námi. Je to dobrá zpráva. Přijmeme ji? 

Poklekněme se svými dary u jeslí. A nechme se obdarovat. Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj 

lidem dobré vůle, Bůh v nich má zalíbení.  

     Přeji všem radostné prožití vánočních svátků a dobrý vstup do nového roku 2026! 

                                                                                                                                            Tomáš Chytil 

Děkujeme Ti, Všemohoucí Bože, za vše krásné a radostné, co můžeme prožívat. Za možnost pocítit velikost ži-
vota. Obejmi nás svou láskou a nadějí, bez nichž nelze žít. Provázej naše rodiny, církev a svět.  Požehnej, prosíme, 
každému našemu ušlechtilému snažení, které je ve shodě s tvou svatou vůlí a v němž najdeš zalíbení. Amen. 
 

Úvodní slovo biskupa 
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„Hle, panna počne a porodí syna a dají mu jméno Immanuel, to jest přeloženo BŮH S NÁMI.“  
(Matouš 1,18-25) 
 
Zdravím vás, sestry a bratři,  
Blíží se vánoční svátky, na které se mnoho lidí těší, zvláště děti. Ale jsou i lidé, kteří prožívají smutek o těchto 
svátcích, protože třeba někoho blízkého ztratili nebo jsou z různých důvodů osamoceni, ale přesto jsou tyto 
svátky pro každého z nás zvláštní a slavnostní. Kéž je prožijeme v Boží blízkosti. 
     Na úvod jsem našla malý příběh ze života, je to z knihy Ježíšek pro mě od Eduarda Martina, kdy jedna paní 
vypráví, že kdysi jako dítě udělala rodinné album a dala do něj všechny možné rodinné fotografie. A najednou 
toto album po letech zahlédla na stole otevřené a všimla si, že v něm někdo řádil. Fotografie byly nejenom 
odlepené, ale některé i rozstříhané. První, co ji napadlo, že to udělaly děti. Ale proč by to dělaly? A tak vběhla do 
dětského pokoje, kde uviděla, jak její děti staví před Vánoci jejich starý betlém, a popisovala: „Ty vystříhané 
fotografie z rodinného alba podlepily lepidlem a přidaly k figurkám betléma, takže na stráni k betlémským 
jesličkám jsme šli i my – manžel, dědečkové s babičkami, děti, strýčkové, tety, bratranci a sestřenice, neteře, 
synovci..., šli tam i staří příbuzní, jaké děti ani nepamatovaly..., šli tam s námi i ti, co už byli dávno mrtví, šli tam 
i ti zapomenutí, jejichž jména a podobenky se dávno rozplynuly..., a teď byli opět pohromadě a šli spolu. A v tom 
zástupu koledníků jsem šla i já – prodírala jsem se mezi ostatními, a také mezi namalovanými figurkami 
z předchozích let.“ 
     A tu děti přiběhly: „Maminko!“ – a ukazovaly své dílo. A paní dál vyprávěla: „A já jsem polkla, a mlčela, mlčela 
a pak jsem řekla: „To je krása.“ „Pokud bych řekla něco jiného, tak bych děti nepotěšila a zničené album bych už 
stejně nenapravila...“ „Děti to myslely dobře, vždyť udělaly z nás všech, kterými jsme, nebo lépe řečeno, kterými 
bychom měli být – betlémské poutníky, živý zástup známých i neznámých tváří, jež míří k jesličkám... blíž tomu, 
který se pro nás narodil“. 
     Na závěr ta žena napsala: „Všichni jsme poutníci do Betléma, a tak moje děti udělaly rodinné album vlastně 
ještě krásnější, než já ve svém dětství... Děti stvořily více než album – vytvořily výzvu, abychom se my všichni se 
svými rodinami připojili i v tyto dny k zástupu pastýřů a všech obyčejných lidí, ale i mudrců, kteří přišli se svými 
dary do Betléma.“ 
 
Přicházejí Vánoce a připomínáme si narození Ježíše Krista – symbolicky se tedy i my znovu vydáváme na cestu 
do Betléma, jehož jméno je složeno ze dvou hebrejských slov bajit a lechem, dohromady Betlechem, v překladu 
„dům chleba“. Jako by nám Bůh chtěl říct, že se rodí někdo, kdo je „chléb“ pro náš život, pro naši duši. Malé dítě 
zrozené z Božího Ducha a z panny přišlo na svět, aby nám dalo svůj život, přišlo do našeho světa, aby nám přineslo 
lásku, aby se stalo naším chlebem. 
     Evangelium nám zjevuje zvláštní paradox. Z prorocké knihy Izajáše slyšíme, že se má narodit „syn Boží, na 
jehož rameni spočine vláda“ se zvláštními jmény či přívlastky: „Divuplný rádce, Božský bohatýr, Otec věčnosti, 
Vládce pokoje“. Pod těmto názvy si většina Židů představovala, že přijde Spasitel-Mesiáš jako silný a mocný král, 
který bude vládnout Izraeli stejně jako král David, Šalomoun a jejich potomci na královském trůně, v paláci, se 
všemi poctami. 
     A paradox je v tom, že začátek Lukášova evangelia opravdu připomíná císaře Augusta a Quirinia, správce Sýrie, 
víme že v Palestině vládl Herodes Veliký – velmi mocní vládci dané doby, ale těmto se Bůh nepředstavuje 
a neukazuje, tito ani o narození tohoto „krále Ježíše“ vůbec nevědí. Herodes se to až později dozví od mudrců 
z Východu, ale sám nemá ponětí, že se něco zvláštního děje.  
     Ano máme zde Boží paradox, král Izraele se nenarodil ve vznešeném sále královského paláce, nýbrž v chudobě 
stáje – nikoliv ve zdánlivé nádheře, nýbrž v jednoduchosti obyčejného života, nikoliv v moci, nýbrž v překvapivé 
nepatrnosti – což zaráží i nás, stejně jako mocné zástupce Izraelitů. 

Homilie 
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     Narozené dítě Ježíš je pro nás výzvou, volá nás, abychom odložili své iluze, zřekli se svých přehnaných nároků, 
odložili svou nespokojenost, že se nám něčeho v tomto konzumním světě nedostává. Bůh v lidském těle se 
narodil jako prosté a malé dítě, v „chudobě chléva“ – protože se pro ně „nenašlo místo pod střechou“. A mě k tomu 
napadá Ježíšův výrok: „nebudete-li jako malé děti, jistě nevejdete do království Božího“.  
     Ano, malé děti věří v betlémský příběh o narození Spasitele, malé děti nám věří, že Ježíšek nosí dárky, a vůbec 
jim nevadí chudoba jesliček, jsou ochotny se radovat z blízkosti zvířat okolo Ježíška, a tak se nám očima dětí 
ukazuje vánoční příběh v jiném kontextu..., vzpomeňme si, jak jsme jako děti prožívali Vánoce, vzpomeňme na 
rádoby neposlušné děti z našeho příběhu, které rozstříhaly rodinné album. 
     Známý současný mystik Richard Rohr píše o vánočním příběhu: „V Ježíši Kristu máme viditelné zjevení Boha 
nezjevného – Boha, kterého nikdo nikdy neviděl, proto mé modlitební pochopení Ježíše zní: Bůh po mém boku, 
doprovázející Bůh, který jde s námi, Izajáš ho nazval „Immanuel“ (to je Bůh s námi), proto se narodil v lidské 
podobě – je to Bůh, který nás miluje, vždyť se jako chudý a slabý rodí mezi námi jako jeden z nás.“ 
     Apoštol Pavel o Ježíši Kristu vyznává, že je v Něm ukryto tajemství Boží štědrosti, neboť sám je „bohatý, ale 
pro nás se stal chudým, abychom my jeho chudobou zbohatli“ – abychom zbohatli ve víře, naději a lásce – 
abychom zbohatli ve svém niterném životě. Boží bohatství není o materiálním nadbytku, jak se nám tento svět 
snaží nabídnout a přesvědčit – jedná se především o bohatství naší lidské duše a našeho srdce... 
     A když si položíme otázku, komu bylo toto malé dítě zjeveno jako Spasitel jako nejprvnějšímu? Marii – 
obyčejné izraelské dívce a mladému muži Josefovi, tesaři. Avšak oba museli souhlasit s tím, že se stanou rodiči 
dítěte, Božího syna.  
     Ano, my lidé máme svobodu se rozhodnout pro Boží působení a Mariino „Staň se mi podle tvého slova“ je 
silným souhlasným gestem jejího ochotného srdce. (Latina to později vyjádřila jedním slovem: fiat – kéž se tak 
stane.) 
     Dalšími obyčejnými lidmi, kteří jako první uslyšeli o narození Spasitele, byli pastýři, prostí, chudí, bdící v noci 
u svých stád. Byla jim dána milost „uvidět“ zástupy andělů, a pak uslyšet slovo o projevení Boží milosti, jež chce 
dát svůj zvláštní nadpřirozený pokoj lidskému stvoření: „Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj mezi lidmi; 
Bůh má v nich zalíbení.“ 
     Nejvyšší Bůh miluje lidi, má v nich „zalíbení“. Starý kralický překlad zní v těchto verších trochu jinak: „A na 
zemi pokoj, lidem dobrá vůle“. Boží dobrá vůle se sklání k lidem, aby jim nabídla pomoc v jejich hříchu 
a slabostech. Ano, právě proto se narodil Spasitel, jako člověk a malé dítě, právě proto se zjevuje obyčejným lidem, 
aby se přiblížil k nám – normálním, nijak speciálním a nijak význačným lidem – nám, kteří žijeme jako tesaři, 
pastýři, zdravotníci, chemici, dělníci, lidé pracující v běžných zaměstnáních, a přesto zasaženi vírou a láskou Boží. 
Není to krásné, že je nám nabízena tato vzácná milost?  
 
Nemusíme být slavní, silní, úspěšní – můžeme být takoví, jací jsme – lidé v některých oblastech obdarovaní, ale 
i lidé se svými slabostmi a obyčejnými starostmi, lidé, kteří jsou na cestě za Bohem nejen do Betléma spolu 
s pastýři a mudrci, a dalšími, kteří v tuto nádhernou zvěst o narození Spasitele „uvěřili“. Vždyť Bůh má v nás 
zalíbení a chce se k nám skrze svého Syna přiblížit, abychom vnímali jeho spásnou přítomnost v našich životech.  
Jen jediné je z naší strany potřeba – odevzdat se Mu a zůstávat v hloubi srdce dítětem. Vždyť jsme Boží děti, a tak 
poklekněme před Božími vzácnými cestami, jež nás přivádí k Betlémskému dítěti a modleme se: „Pane, náš 
Spasiteli, otevři nám oči, abychom tě vnímali ve svém srdci a viděli tě jako Boha, který je stále s námi. I dnes nás, 
přes všechna lidská trápení a starosti, neopouštíš, miluješ nás takové, jací jsme a toužíš po vzájemné blízkosti. 
Pomoz nám, spolu se všemi malými i velkými Božími dětmi prožít tu skutečnou vánoční radost“. Amen 
 

Alena Milová 
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Vážení čtenáři, pro vánoční vydání našeho Setkávání jsem se doopravdy SETKALA s mojí milou sestrou ve 
službě Šárkou Kubjákovou. Známe se spolu vlastně už víc než dvacet let, ještě než jsem měla svoji první dceru, 
pro kterou mi uháčkovala něžné šatičky, čepičku, svetřík a botičky a posílala mi po mojí tchýni, se kterou praco-
vala, kouzelné vzkazy a pohlednice s anděly, do nichž vpisovala úhledným krasopisem slova požehnání a modli-
teb. To ostatně dělá pořád, mám od ní hodně hezkých výrobků a pohlednic, ty schovávám v krabici pokladů 
spolu s obrázky svých dětí. Pak jsme se setkaly ve službě a mohla jsem postupně poznávat její pokornou osob-
nost, hlubokou víru a také upřímnou lidskost a dobrotu srdce. Ohromil mě její přehled, jak se orientuje v histo-
rii, v umění a jak poctivě se drží Krista. Když slouží ve sborech nebo v různých domovech, je vždy perfektně 
připravená do nejmenších detailů a její kázání jsou jedna z těch nejkrásnějších, která jsem v životě slyšela. Šárka 
je velmi nadaná a tvůrčí a její talent vyprávět příběhy je jedním z mnoha jejích darů. Před vznikem tohoto roz-
hovoru jsme spolu mluvily, domlouvaly se a často si po mailech vyměňovaly různá sdělení. Mám „v šuplíku“ 
mnoho jejích psaníček, která bych jednou ráda proměnila v celou knížku. Protože ona má co říct, ale ve své vro-
zené skromnosti nemá potřebu se hnát na výsluní. Posuďte sami. Přeji vám všem, aby se vám její slova četla 
s radostí a úsměvem a také samozřejmě požehnané Vánoce!                                                       Monika Komorníková 
 
Milá Šárko, povídáme si v našem rozhovoru zrovna před Vánoci, které jsou pro celý náš svět takovým kou-
zelným obdobím. Pro nás, křesťany, tím více, když slavíme Narození Božího Syna. Jaké máš vzpomínky na 
své dětské Vánoce v rodině, když jsi byla ještě v bezpečí u maminky a tatínka? Co Ti utkvělo v paměti tak, 
že to dodnes prožíváš? 
Milá Moniko, píšu o mých Vánocích v bezpečí u rodičů. To bezpečí 
je trochu paradox, já jsem se narodila v květnu 1944, jsem „válečné 
dítě“, ale nebezpečí znám pouze z vyprávění rodičů, za rok v květnu 
bylo po válce. Vánoční čas jsem prožívala uvědoměle až jako škol-
kové dítě, kdy jsme vyráběli papírové řetězy na stromek, dokonce 
i doma. Na cukroví jsme moc talentu s mamkou neměly, ale naše 
vánoční hořické trubičky byly neodolatelné. Na ovoce stála máma 
frontu, z kokosového ořechu jednou můj dědeček vyrobil pro ka-
nárčí maminku kolíbku pro její písklata. Narození Božího Syna, to 
jsme nejvíce prožívali v naší nedělní škole v malém sálku v michál-
kovickém sboru a před obrazem Jana Obšila „Požehnání rodině 
před šichtou“ jsem si představovala toho Malého Ježíška, jak Ho ta 
havířská máma drží v náručí, a také jsme s paní katechetkou chystaly 
vánoční besídku. Na půlnoční jsme nechodili, až na Boží narození. 
Gruntovaly jsme s mamkou byt. Kysaným zelím se čistil koberec 
a peřiny se převlékaly AŽ na Štědrý den. Muselo to být perfektní. 
(Protože mi to nedalo, vyžádala jsem si onen recept na čištění ko-
berců kysaným zelím, pro zájemce sdělím, pozn. MK) V jediném 
našem pokoji byla palubovka – prkenná podlaha, kterou mamka drhla na kolenou. Moje vzácné dárky pod strom-
kem byla panenka, kočárek, pastelky, koloběžka... a knížky, knížky... Kde to rodičové posháněli, to netuším. Naše 
štědrovečerní menu jsem popsala v loňském Setkávání. Těšení se na stromek a dárky... Sněhu bývalo poměrně 
dost na sáňkování i na koulovačku, ale také jsme zkoušeli „se synkama“ olizovat kliku u dveří v mrazu jako ve 
filmu Obecná škola. Ke štědrovečerní večeři jsme používali sváteční servis, který dostala mamka Boženka od 
rodiny nebo od svých kamarádek, ale ještě před tím se muselo vše řádně umýt a servis se používal zase o Veliko-
nocích. Já ho používám dodnes. Do katolického kostela jsem chodila okukovat Betlém. Dětství v padesátých 
letech nebylo nakloněno církevnímu slavení, spíše potají s dobrými přáteli rodiny, ale vždycky mně bylo líto toho 

Rozhovor 
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tak málo oblečeného Ježíška v jesličkách. …a není Mu tam zima? Inu, dítě. V našem sboru michálkovickém visí 
velký obraz „Krista uzdravujícího dítě“, namaloval jej amatérský malíř pan Chrobáček podle italského originálu 
– a to bylo moje vánoční potěšení nejmilejší. Myslela jsem si, že ten Kristus Pán jde Michálkovicemi a zastavil se 
u viaduktu za „odborákem“, aby uzdravil to dítě z obrazu, inu byla jsem dítě. Moji rodičové Boženka s Aloisem 
se snažili zabezpečit mé dětství radostí a důvěrou v dobré lidi nejen ve vánoční čas, jsou mi vzorem podnes. Až 
mnohem později jsem mámě kupovala pod stromek „živé květy“ a tátovi holení, je to dávno... 
Zasnila jsem se. Vzpomínám na kapra ve vaně, vůni jídel, která se linula z kuchyně, zdobení stromečku 
s bratrem, šupinu pod talířem, koledy. Ať byly Vánoce v jakékoliv době, asi vždycky nám připadají jako čas, 
ve kterém jsme byli chránění, když jsme byli dětmi. Taky jsi mi připomněla moje nejoblíbenější dárky – to 
byly knížky. Ne, že bych nechtěla dostávat „holčičí“ věci, ale dostat knížky bylo jako dostat zase nový, další 
svět k prozkoumání... A olizování zmrzlých klik? Rozesmála jsi mě, dělali jsme to taky. Díky Tobě jsem si 
našla onu „havířskou madonu“ na obraze malíře Obšila. Proč myslíš, že lidé tak tíhnou k Marii, matce Ježí-
šově? Byť ji v naší církvi nijak nehaníme, přece jen ji trošku přehlížíme. Já s ní ve svém životě ale hodně 
počítám a vážím si jí. Je to pro mě neodmyslitelná členka Boží rodiny. Souhlasíš? Co si o ní myslíš?  
Vztah k Boží Matce v naší církvi je odlišný u každého z nás. Jsou ti, 
kteří si jí váží a někteří „trochu“ o ní neví. Je to Matka mého Pána 
a vždy mě „nabádá“, abych poslechla hlas jejího Syna. Matka je Ma-
teřská tvář Boha, slyšeli jsme od moudrých učitelů. Prehistorické 
Venuše a předkřesťanské kulty vždy ctily Velkou matku – rodičku, 
dárkyni života, Matku Zemi, umělci malovali, básnili, komponovali 
svá díla k úctě k Matce Páně. Na Rembrandtově „Návratu ztrace-
ného syna“ maluje mistr plátna milosrdné otcovské lásky jednu 
ruku MATEŘSKOU a něžnou – možná je to ruka Saskiina. Otec 
miluje mateřsky něžně, nejen jako „přísný“ otec. Postava Boží 
Matky byla „přemalována“ různými nánosy od lidovosti děvečky 
Páně až ke Královně nebes. Ve všech „mých" Domovech (kam 
sestra Šárka dochází za ovečkami posloužit, pozn. MK) se modlím 
s klientkami modlitbu Růžence a neodmítám, česky a polsky. Na Sv. 
Hostýně jsme s kamarádkou „utěšovaly“ sochu plačící Panny Ma-
rie, kamarádka je katolička. V současné době jsem několikrát „pas-
telkovala“ ikonu Přesvaté Bogorodice Vladimirske jako dárek přá-
telům. Ale jsou to JEN obrazy či obrázky. Matku mnohdy hledáme, 
až tu svoji lidskou ztratíme. Ave Maria Mater Dei, mnohokrát slyšené a zpívané v dílech skvělých muzikantů. 
Máme doma starožitnou sošku P. M. Lurdské, dědictví po tetě mého Františka. Požehnal ji Františkův spolužák 
– kněz u nás na návštěvě, ale tehdy jsem o Matce Páně moc nevěděla. Některé mé sestry mi prozradily, že se 
modlí a prosí za své děti Matku Ježíšovu. Mám k Matce Páně hlubokou úctu, vede či spíše UKAZUJE vždy jenom 
ke Kristu. 
Děkuji za Tvůj pohled i za tu upřímnost. Nedovedu si představit symbolický betlém bez Matky Boží, vždyť 
by to bylo smutné. A taky by to nebylo pravdivé. Právě o Vánocích vnímám spojení všech tří bytostí ve 
Svaté rodině jako něco neoddělitelného. Rodina Páně jako vzor našich rodin. Otec – ochranitel, Matka – 
péče, Syn – jejich nejcennější dar. Tak je to i s námi, kteří na ten obraz hledíme s nadějí. O čem všem jsou 
ještě pro Tebe Vánoce? Jestli mi dovolíš dotknout se Tvých soukromých spirituálních potřeb a pocitů... To 
bychom šly na hloubku.  
No s úsměvem na hloubku... Vánoce a Dítě v jeslích, to je pouze začátek. Druhá strana téže mince jsou Veliko-
noce. Mezi nimi kus cesty, pro Ježíše i pro mne. Moji dospělou víru pomáhal otevírat Evangelista Jan jako hlasatel 
Vtěleného Živého Slova. Ta poezie Janova a jeho orlí let, sdílela jsem velké nadšení, až potom přišel Marek a Ma-
touš a milovaný barevný Lukáš, okouzlení, a až později jsem viděla své prohry, nedostatečnost, ztráty prarodičů, 
rodičů, životního partnera, a jaký má můj život smysl. Ví Bůh vůbec o mně... Nedostatek „církevního vzdělání“, 
nedostatek lásky k Bohu a k lidem, můj Damašek obrácení, stálého obracení... Pomáhala mi duchovní cvičení 
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a moji učitelé, můj muž František byl velikou oporou a pomocí. Dospělá víra je jiná než dětská, musí se stále 
„nějak živit“. Někdy je ale dost tma. „A tam, kde nemáš Františka, ať ho ´zastoupí´ Ježíš Kristus“, radila moudře 
při osobní zpovědi sestra Eva Buttová. Pane Ježíši, Synu Boží a Synu člověka, kde JSI, shlédni a pomoz, slyš moje 
volání... A tak jsem utíkala k malování, kreslení, psaní – možná TO byla právě v dané chvíli pomoc. Moje poutní 
místo v Cieszynie v Polsku v kostele Sv. Marie z Magdaly stalo se „útočištěm“ v nouzi, také nedaleký starý židov-
ský hřbitov v Ciescynie. Myslím, že Bůh věděl, jak mi pomoci v dané chvíli. Nejsem světice ani velká spirituálka, 
Bůh mi pomoc „šije na míru“. Vím, že několik přátel mi pomáhá a nese mě a za to jsem vděčna, jenom prosím, 
aby mě Pán můj a Bůh můj neopustil, a nikdy nepřestanu žasnout nad tím, že Pán si vybral i mě do Boží školy 
doživotní.  
Naše povídání se nese v duchu vánočním, ale je to pár týdnů, kdy jsme vzpomínali na naše zesnulé, ve 
sborech se vystavovaly vzpomínky, na hrobech jsme potkávali nečekaně příbuzné, které léta nevídáme. Jak 
vzpomínáš, nebo jste vzpomínali u štědrovečerního stolu na ty, kteří už jsou na Věčnosti? Měli jste nějaký 
rituál, vzpomínku, modlitbu? Vybavuju si, jak smutné bývaly obzvláště ty první Vánoce bez milovaných. 
A jak vlastně pohlížíš na Dušičky, na svátky zesnulých? 
No, Dušičky. To jsi mi, Moniko, „nahrála“. Já jsem dnes dopoledne „slavila dušičky“ v Domově Jistoty u nás 
v Bohumíně a poprvé s bohumínským katolickým panem farářem Martinem. Sestry v Domově organizují toto 
setkání každý rok. Z „Knihy vzpomínek“ čteme jména všech, kteří daného roku odešli k Pánu věčnosti. Vyznali 
jsme apoštolské krédo a pomodlili se modlitbu Páně i s přímluvami za nás přítomné živé, a to nejlepší nakonec 
– malé pohoštění a štamprlička višňovky atd. Kolik „Knih vzpomínek“ už sestry popsaly, ani nevím, nejčerstvější 
vzpomínka byla na sestru Antonii z Polanky, ovečku ze sboru bratra biskupa Tomáše. Naše „dušičkování“ je spíše 
radostné, připomínáme si, kolik radosti jsme prožili s těmi „našimi na věčnosti“. Včera na hřbitově ve Starém 
Bohumíně plno květin, světel a lidí. A to PRÝ jsme národ ateistů. Já to nařčení odmítám. Vždy, když zapalujeme 
svíci u něčího hrobu, tak svědčíme o zmrtvýchvstání dotyčného člověka – svítí mu Světlo Kristovo, On sám je 
Světlo, ale to mnozí lidé ani neví. No, jen svíčka... Ptala ses na večer u štědrovečerního stolu: s rozžatou svíčkou 

a se vzpomínkou na ty, kteří už večeří ve věčném Večeřadle s Pá-
nem, ten první rok je vždy smutný s pohledem na prázdnou židli 
u stolu. Zrovna jsem povídala v Domově, JAK jsem jednou ve snu 
hledala svoji babičku Martu a „našla“ jsem ji sedící u stolu s nějakým 
pánem. Ona byla ke mně zády a ten pán měl dlouhé vlasy a byl tam 
takový zvláštní jas a klid a já VÍM, že moje milovaná babička seděla 
u stolu s Pánem, na věčné hostině. Od té doby jsem už babičku 
Martu nepotřebovala hledat, je v té nejlepší společnosti. Ten sen byl 
v nějakém dušičkovém čase, před léty. Právě s tou babičkou jsme 
chodívaly na michálkovický hřbitov po oba dušičkové dny, z Bo-
humína přijížděla moje spolužačka, prodával se turecký med 
a svíčky a obcházely se všechny rodinné hroby, setkání s rodinou 
jednou za rok na hřbitově. Jako dítě jsem milovala ten rozsvícený 
michálkovický kopec večer, ba i vzduch tam byl teplejší od svíček, 
ale vzpomínám, jak někdy moje mamka plakala u štědrovečerního 
stolu. Asi jí bylo smutno po rodičích. DNES už to vím. Věřím ve 
vzkříšení a v setkání s milovanými u Kristových nohou a budu-li tam 
moc brečet, tak jedině z radosti... kéž tam dojdu... 

Souhlasím s Tebou. Na jedné straně radost, že jsou „doma“, na straně druhé nám chybí, ale jsou v té spo-
lečnosti nejlepší, přesně, jak píšeš.  
S vírou v naše dobré konce a nadějeplné začátky pojďme se něčím rozveselit. Máš nějakou veselou historku 
z Vánoc?  
(Šárčiny krásné historky jsem dostala vlastně k uzdravení a k rozveselení, neboť jsem zrovna nebyla fit, a tak mi 
neustále chodily její příběhy, aby mi bylo lépe. A bylo. Proto se s vámi chci o ně podělit. Pozn. MK) 
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Historka vánoční kočičí 
Moje milá Moničko, ty se mnou budeš mít práce. (Žádná práce! Povídání s Šárkou byla pro mě čistá radost, 
pozn. MK) Třídění, prosévání a rozumného pořádání, ale tak: poveselení vánoční posílám, aneb „KOČIČÍ ra-
dost“. Jednou jsme měli na naší staré chalupě starou a nefunkční ledničku a mamka ji postavila na dvoře JEN 
TAK, aby sloužila v mrazu jako BIO chlazení bez placení. Naše Calexka v kuchyni byla malá. Máma uložila do té 
„dvorní chladírny“ den před Štědrým večerem naporcované kapří řízky ze dvou kaprů. Bylo asi minus 12stupňů. 
V míse převázané utěrkou čekaly řízečky na příští den. Ráno šla mamka dát slepičkám snídani, ven do mrazu 
nemohly. U lehce pootevřené „dvorní“ ledničky seděl černobílý kocour od sousedky, přepečlivě se umýval a bles-
kurychle mizel. Odpoledne šla mamka pro řízky. Utěrka vykousaná do krásného tvaru, zbytek kostiček a řízky 
nikde. Za tři dny šla máma popřát naší sousedce Karle hezké svátky a Nový rok a milou Káju našla ubrečenou: 
„Paní Krčmová, já musím zajet k veterinářce. Ferda už tři dny NIC nežere a jenom spíííí, ani ven nechce, a tak 
zvláštně voní“, a plakala u skříně, nad níž spal Ferda kočičák. „Nebeč! Houby je nemocný! Je přežraný! U nás 
sežral syrové řízky ze dvou kaprů.“ A Kája začala plakat znova, ale z radosti, že se ten její kocur Ferdík nažral 
u susedky zadarmo a tak dobře. Měl krásnou lesklou srst a nádherně voněl rybinou, inu není nad kočičí radost. 
O Dušičkách vzpomínám i na TEBE, moje milá sousedko Kájo, nejlepší cukrářko z Rychvaldu a věřím, že v ne-
beské cukrárně pečeš ty nejskvělejší dorty svého života. 
 
Historka dvě – O veliké zimě a veliké úrodě. 
O veliké zimě a veliké úrodě. Asi v mé 3. třídě obecné přišla do Michálkovic, a nejen tam, veliká zima, těsně před 
Vánoci. V Ostravě na „enháčku“ zamrzaly vagony s uhlím do hutí, my jsme už měli ve škole předčasné uhelné 
prázdniny, ač „na Cingru je uhla dost“, jak staří havíři pravěli a soudruzi si mysleli, že příroda vykonala velikou 
sabotáž v budování socialismu. Prošívané bundy tehdy neexistovaly, a tak jsme chodili nabaleni jak pumpa na 
zimu. Doma v našem pokoji namrzla stěna – venkovní zeď, rohový úhel ze severní strany. Byt byl nad sklepem 
a prádelnou, v rohu pokoje jiskřila skutečná a nefalšovaná jinovatka. Máma mi dávala do postele termofor s hor-
kou vodou, z postele vylézat jen v krajním případě. Zamrzlo i odpadní potrubí na WC, a tak jsme tři rodiny, co 
jsme bydleli nad sebou, CHODILI NA KYBLÍK a dvakrát denně jsme to BIO hnojivo chodili vylévat na školní 
mičurinské pole na kompost. Bylo přes mínus 22 stupňů, hnojivo rychle pohltil kompost a vše kvalitně promrazil. 
Na našem dvoře obecního domu č.104/311 na ulici Československé armády v Michálkovicích nás laťový plot 
odděloval od tohoto pole. TAM pěstovali i učitelé, ale hlavně mladí „mičurinci“ květiny, zeleninu, jahody, rostly 
tam i ovocné stromy. Vytrhali jsme pár latěk jako „vstup ales frei“ a nejlépe po tmě. Ten mráz trval asi dva týdny, 
než se ulevilo a nám začala fungovat i hygiena. Pan ředitel školy Edelsberger si v létě velice liboval, že TAK krás-
nou a bohatou úrodu na „mičurinském poli“ ještě nezažil. Inu, BIO hnojivo je to nejlepší, ale tajemství sklizně 
jsme neprozradili. Na půdě jsme měli pověšené vyprané prádlo, ale bylo jako kus plechu, jak bylo zmražené, tak 
se muselo v kuchyni rozmrazovat. O několik let později na té půdě mě moje mamka učila poznávat KROV, jeho 
skladbu – neměli jsme dost učebnic Stavitelství, tak na hůře s baterkou – co je krokev, vazný trám, kleština, vaz-
nice, pozednice, pásek, vzpěra, plná vazba, výměna u komína. Zlatá moje Boženka se to všechno učila se mnou, 
abych tu stavařinu i bez učebnice nějak zvládla. Moje milá Boženko, poděkování posílám vzhůru… A ještě poz-
ději jsem jako stavařka nakreslila tolik krovů. Ve starých domech, a tak dobře, že mě žádný složitostí nepřekvapil, 
díky mé vzácné mamce, „učitelce stavitelství“, krovů na staré hůře v obecňáku michálkovickém. 
 
Historka tři 
TRAVESTI Show po rychvaldsku 
Jak jinak to nazvat. Ke konci války jezdívaly k mým prarodičům na starou chalupu do Rychvaldu polské „paničky“ 
na „pašung“, to je – nějaké polské paní vozívaly nějaké polské zboží k našim na výměnný obchod, konec války 
a NIČEHO nebylo, tak obchod všeho druhu jen kvetl. Ty dámy byly odněkud z blízkosti Oswiencimi, „ale pali 
sie, panie Bulava“, s bolestí říkaly mému dědovi. Komentovaly s bolestí blízký „Arbeit Macht Frei“, asi vzduch 
přinášel odér z chudáků z krematoria. Na oplátku pozvaly moji babičku Martu k nim na borůvky do polských 
Beskyd. Ale kdo zajistí hospodarku? „Jen jeď, já to zastanu, aji kozu podojim“, bodře pravil děda Josef a Martečka 
mohla v Beskydech i přespat. Na druhý den ráno se děda chystal kozu podojit. Pásla se a měla nachystán dědou 
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připravený hrnec s krmením. Nepustila mlíko – bo co... to není její panička! Stejně tak i v poledne a bylo skoro 
k večeru a milá hodná koza Míca bez podojení, děda nešťastný se „modlil“ v duchu o pomoc, „bo pěrunské bo-
růvky němusely byť a Marta by byla doma!“ Na věšáku na dveřích měla babička Marta pověšenou sukni, bluzku, 
jaklu, šatku a zastěru, co chodila odbyvat kozu, bravka a domácí „jedlé miláčky“. Dědu osvítilo! Začal se oblékat 
za BABKU, ale měl fusy, tak tu šatku trochu přes obličej vkusně naaranžoval a s večeří k milé Míce. „Byl sem 
zpoceny jak myš“, později přiznal. Míca se dívala moudrým okem, zorničky širokoúhle otevřeny, ...no KO-
NEČNĚ! To je MOJE panička! „No kaj si byla celý den, bo já sem temu cizimu chlapovi mliko nepustila“, a oču-
chávala dědu Josefka a děda Mícu podojil. Děda Josef v přestrojení za Martu v té TRAVESTI Show možná ne-
čekaně předběhnul dobu a babičce Martě pěkně vyčinil. „Ty, Marta..., já tě mam rad, ale take to už mi vice něrob“. 
Ale měli jsme borůvky na borůvkové víno, a ne na buchty. Kdyby tam nebyla ta válka, tak je to, moje milá, 
úsměvné povídání. Píšu s láskou ve vzpomínce na milované prarodiče rychvaldské. 
 
Určitě chápete, milí čtenáři, že tyto příběhy nesměly chybět. V soukromé odpovědi jsem Šárce mnohokrát 
vyjádřila vděčnost za její dar najít ve své paměti tak živou vzpomínku a celou ji přenést na papír. 
Ale zpovídala jsem Šárku dále:  
Co děláš pro svoji radost? A vím, že jsi byla na kurzu ikonopisectví. Proč Tě to tak oslovuje a co Ti tento 
kurz dal?  
Co dělám pro svoji radost..., dobrá otázka, ale těžká odpověď. Já vlastně pro svoji radost NE-dělám vůbec nic, 
jen nechávám plynout život a žiju ho. Mám rodinné RADOSTNÉ geny, nejsem bubák a škarohlíd, ale tak mě 
připravili mí nejbližší kolem mě, jak je život do mého bytí přivál, na tom já žádné zásluhy nemám, já se jen tak 
vezu, zadarmo. Napadlo mě neskromně: 1. Tesalonickým 5,16-18: „Vždycky se radujte, modlete se a ZA všech 
okolností buďte vděčni, neboť to je Boží vůle pro vás v Kristu Ježíši.“ To nám v roce 1990 přečetl pastor na setkání 
pěti církví v Bohumíně jako radostný recept na život a já jsem tomu tehdy moc nevěřila. JAK se mohu pořád 
radovat? Ale plyne čas a sbírají se zkušenosti radostné i ty méně snadné. Čím jsem starší, TÍM více pociťuji VDĚK 
za všechno v mém životě, za rodinu, přátele, učitele, za naši církev a službu v ní, za zvířata, za mé zájmy a snad 
i sem tam nějaké nadání. A vděk Pánu Bohu za nesmírnou toleranci ke mně. V posledním čase i za to, že jsem 
ještě schopna někomu způsobit radost – a to je nade vše nejlepší odměna. Stále se radujte a buďte vděčni. Při 
osobní zpovědi obyčejně vyznávám: málo lásky i lidem i k Pánu Bohu. Jednou mi moudrý učitel řekl – „…zapo-
menou lidé, cos´ jim povídala, ale nezapomenou, JAK jim bylo, když byli s tebou.“ Tak kéž bych je příliš nezkla-
mala. 
     No a o IKONÁCH je a bylo napsáno mnoho odborného pojednání. Moje neskromná osobní zkušenost 
z února 2025 z Kravař. Před čtyřmi léty onemocněl kamarád z Krkonoš, a docela dost. Tehdy jsem „napastelko-
vala“ první ikonu Bogorodice Vladimirske a poslala ji v dopise do nemocnice kamarádovi „jako pomoc“. Ikony 
mě přitahovaly svojí svatou přísností a nebarokním malováním. Východní ikony jsem neznala, ALE chtěla jsem 
je poznat. V přípravě na kurs jsem pastelkami nakreslila mnoho „ikon“, ... leč IKONA je něco jiného. Na kurzu 
nás ikonopisec provázel přípravou pigmentů, modlitbami, a tak dále, já jsem byla jediná, co to ještě nezkusila, 
taková „ikonová panna“, (píšu s úsměvem). Na faře domu kurzu byla kaple k modlitbě. A znala jsem ikonu z tě-
šínského domu kurzů duchovních cvičení. Ze všeho jsem měla strach, čtvrtek, pátek, sobota, neděle jsem ve spo-
lečenství zdatných ikonopisců „tvořila“. Pomáhaly i písně a modlitby východního ritu a Martinova slova „já bych 
se toho nebál“, měl to i na tričku, laskavý náš ikonopisec. „Psala“ jsem ikonu Dobrého Pastýře podle Kralických. 
Krásného Pastýře. Můj nejvzácnější Pán pase a zachraňuje každou ovečku, na ramenou ji nosí, i mne, to byla 
moje motivace. Pomáhali mně i někteří kolegové – odříznout plátno, ztemnit modré roucho Pána Ježíše atd., 
prostředí laskavé pohostinnosti. Bylo to duchovní cvičení psané IKONOU. Dnes doma na zdi zhlíží na mne 
každodenně Pastýř Nejvyšší a Krásný a Laskavý, JE SE MNOU, a nejen jako obraz, jako Můj Pán. S hrdostí 
vlastního díla s pomocí spolupisatelů ikonopisců a s pomocí shůry. Nejniternější prožitky nepíšu.... jsou křehké 
a jen „moje“. Když jsme měli exercicie na Lipové nebo později on-line s biskupem Petrem Šanderou, měli jsme 
vždy IKONU Krista Spasitele „na očích“. Mám ještě neskromnou prosbu. Napsat IKONU Bogorodice Matky 
Boží a Svatého Františka z Assisi, ale to aby mi dal Pán života ještě dva roky. Tož děj se vůle Páně.   
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Vzkážeš něco našim bližním a čtenářům?  
Všem laskavým a tolerantním čtenářům – co nejméně stresující přípravy na slavení Vánoc, čas očekávání v ad-
ventním čase bez zbytečného shánění „zboží nekoupitelného“. Třeba navštívit někoho, kdo nás dlouho očekává 
a vroucí přání: Ať se Boží Dítě nerodí jen v betlémských jesličkách, ale každodenně v srdci každého z nás. A PO-
KOJ Boží převyšující každé lidské pomyšlení ať je s námi, budiž amen. 
Milá Šárko, povídala bych si s Tebou celé dny. Děkuji Ti za výlety do Tvých vzpomínek, do krásných míst 
dětství, pod oltář Vánoc i do náruče Boží Matky a Otce, kteří dají světu Syna. Věřím, že tento náš vstup ve 
vánočním čísle Setkávání se lidem bude číst s úsměvem i zamyšlením. Darovala jsi mi několik přestávek 
v mém vlastním životě, protože je málo času zastavit se, kdy jsem si s chutí užívala tvoje sdělení, aniž bych 
musela něco řešit, protože my pořád něco řešíme, že? A čas se krátí, „scvrkává“ se ve výsledcích našich 
povinností v jakési výrobky, které nakonec ne všechny stojí za ten vynaložený čas. Ale ten, který jsem strá-
vila s Tebou, zůstává cenný.                                                                                                        Monika Komorníková 
 

 

 

 

 

 

Malé adventně–ekologické zamyšlení 

Nebesa se zaradují, rozjásá se země, 

moře i s tím, co je v něm, se rozburácí, 

pole zazní jásotem i všechno, co je na něm. 

Tehdy zaplesají všechny stromy v lese 

vstříc Hospodinu, že přichází, 

že přichází soudit zemi. 

(Ž 96, 11–13) 

1. Biblická desakralizace přírody a koncentrace na dějiny 

Biblické zjevení se soustředí na dějiny lidí. Jeho středem jsou Boží skutky v čase a prostoru lidských 

dějin. Biblického Boha potkáváme mezi lidmi. Na rozdíl od pohanského okolí Bible desakralizuje 

přírodu: Boží působení se neodehrává v cyklech přírody a plodnost polí či stád už nepatří do sféry 

božského. Kameny, stromy, řeky a prameny přestávají být sídly duchů. To ovšem neznamená, že se 

z přírody stávají pouhé zdroje, se kterými můžeme nakládat podle své libovůle. 

2. Dávné texty v dnešním ekologickém kontextu 

Jaké modely soužití člověka a tvorů lze z těchto starobylých textů vyvodit? Odpověď závisí nejen na 

Bibli, ale také na nás samotných. Biblické poselství chce přebývat v našem myšlení a ve způsobu, 

jakým nahlížíme svět. Tak může proměňovat náš vztah k lidem i k ostatním tvorům. 

3. Jedna velká rodina tvorů 

Biblický Bůh tvoří uspořádaný svět. Rozlišuje, ale zároveň propojuje. Izrael je vyvolený lid – avšak 

právě jako vyvolený zůstává součástí velké rodiny lidstva. Je vyvolený ne pro sebe, ale kvůli 

Advent polí, stromů i zvířat… 
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ostatním, zejména kvůli těm nejzranitelnějším. Totéž platí i o ostatním stvoření. Všechno existuje 

ve vztahu k Bohu. V něm má svůj počátek i cíl. Celý kosmos tak má podíl na tom, co Bůh koná. 

4. Kosmický rozměr Božích skutků 

Boží spásné skutky – třeba vyvedení z Egypta – se dějí s ohledem na celé společenství tvorstva. 

Když Bůh jedná, dotýká se to i těch nejvzdálenějších koutů stvoření. Kristova spása vysvobozuje 

člověka z hříchu, smrti a nesmyslnosti. A tato svoboda rezonuje dál, k tvorům, kteří s námi sdílejí 

společný domov. Jsme součástí většího celku. Nejde jen o nás. Společně s člověkem vyhlíží spásu 

i celé tvorstvo. 

5. Osobní i společné pokání 

Naše pokání zasahuje i oblasti, které přesahují čistě osobní rovinu. Týká se i hříchu sociálního — 

struktur sobectví, kořistnictví a bezohlednosti, které zatěžují nejen mezilidské vztahy, ale i tvář 

země. Obrácení se tak dotýká i toho, jak žijeme se stvořením. 

6. Adventní očekávání jako společný pohyb tvorstva 

Desakralizované stvoření nezůstalo pusté. Jürgen Moltmann je popisuje jako příbytek Ducha. Duch 

Stvořitel a Oživovatel dává tvorům život (Ž 104, 29–30) a uvádí je do pohybu vstříc Kristovu 

příchodu – každého tvora podle svého místa v řádu stvoření. 

My lidé tak činíme vědomě a svobodně. Spěcháme vstříc Pánu nejen sami za sebe, ale také 

„za“ ostatní tvory, aby mohli spolu s námi dospět k plné oslavě Stvořitele a k zjevení svobody a slávy 

Božích dětí. 

Celé tvorstvo toužebně vyhlíží a čeká, kdy se zjeví sláva Božích synů. 

Trvá však naděje, že i samo tvorstvo bude vysvobozeno z otroctví zániku a uvedeno do svobody 

a slávy dětí Božích. (Ř 8, 19. 21) 

Závěrem 

Čekáme. Nikoli o samotě, ale spolu s celým stvořením. Nasloucháme tichému chvění světa 

toužícího po naplnění stejně jako my. Cokoli dobrého uděláme, se stává světlem dopadajícím dál, 

než tušíme – až k polím, stromům a tvorům, které spolu s námi vyhlížejí Přicházejícího. 

 

K další četbě a meditaci mohu doporučit: 

- Žalm 104 

- Jürgen Moltmann, Bůh ve stvoření 

- papež František, Laudato si´. O péči o společný domov 

- Jan Heller, Člověk – pastýř stvoření 

- Milan Balabán, kapitola Jásání a křik stvoření (ekologický aspekt teologie a religionistiky) v knize 

Hebrejské člověkosloví. 

Petr Šandera, emeritní biskup 
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Téma 18. neděle po svátcích Svatého Ducha, 7. 10. 2025 
 
2Kr 5,10-14 (Uzdravení velitele Námana, prorok Elíša a onemocnění Géziho, jeho služebníka.) 
2Tm 2,7-10.15, („Uvažuj o tom, co ti říkám, Pán ti dá, abys všechno pochopil.“ Překlad Bible Kralické: „Rozu-
měj, co pravím, a dejž tobě Pán ve všem smysl pravý.“)  
L 17, 11-19 (Samaritán, jeho vděčnost za uzdravení a svědectví víry.) 
  
Vážení, milí, 
k naší pobožnosti, k rozjímání, patří zaslíbení a modlitba, a to z minulé neděle Díkůvzdání za úrodu:  
Ovoce spravedlnosti sklidí u Boha ti, kdo rozsévají pokoj. List Jakubův 3,18  
Zbav mě hříchu, očisť yzopem a budu čistý, umyj mě, budu bělejší nad sníh. Žalm 51,9 
Amen... až k úrodě duchovní i psychosomatické, což je očištění, uzdravení v nás mocí živé víry Amen.  
Tak s důvěrou v Boží pomoc pojďme na to znovu od počátku. 
Šťastným průběhem setkání jsme kupodivu přivedeni k tomu, že jdeme do nečekané šířky a hloubky příběhu 
celé kapitoly. Tož tak, a pojďme co nejstručněji si připomenout osoby a jejich jednání: 
Náman, velitel vojska syrského, muž udatný, byl malomocný. Když uslyšel radu děvečky ze země Izraele o mož-
nosti uzdravení, řekl to svému králi. 
Izraelská služebnice Námanovy manželky věděla z vnuknutí radu a neváhala, byť zde byla zajatkyní, pověděla 
své paní radu o proroku v Samaří, který by uzdravil z malomocenství. 
Syrský král: dal Námanovi svůj souhlas a průvodní list pro krále Izraele, aby jeho služebníka uzdravil od malo-
mocenství. 
Král Izraele: se vyděsil, že je to provokace, když on přece nikoho uzdravit nemůže. I roztrhl svůj oděv. Velmi 
silná reakce. 
Prorok Elizeus /Elíša: když se to dověděl, zůstal klidný. Prorok, muž Boží, poslal ke králi poselství a „Proč jsi 
roztrhl roucho své?“ ptal se svého krále. A vyzval, ať nemocný přijde nyní k němu „a pozná, že je prorok v Izra-
eli“. 
Co bylo dál?  Od verše 9. jsme slyšeli první čtení z Písma svatého: Náman se svými služebníky a se svými před-
stavami o léčbě přijel před dům proroka Elíši a ten mu po poslovi vzkázal, aby šel „a sedmkrát v Jordánu omyl 
své tělo a bude opět zdravé. Budeš čist.“ 
Avšak Náman měl zcela jiné představy o svém setkání s prorokem a jeho obřadných léčebných procedurách! 
Neposlechl... Rozhořčeně odcházel. Odmítl se pokořit něčemu, co považoval za nerozumné, nelogické, a poko-
řující demonstrativně, okázale ponižujícím způsobem. Ještě nepoznal, že se mu dostalo velice mírného, vzác-
ného napomenutí ku pokoře? Ještě ne... Ale jak to, že ještě ne? 
O rozhněvaném Námanovi a důvodech a příčinách jeho chování pro nás poučně poznamenávají bratří Kraličtí: 
že je to příklad lidí, kteří „rozumem těla se řídí a na tom ustrnuli; ne aby Boha z víry i proti rozumu svému po-
slouchali, ale jen tehdy, pokud by se rozkazové Boží s jejich opačnou moudrostí shodovali. A takoví nejspíš bý-
vají v bohatství a slávě světa pohříženi. Proto ne bez příčiny řekl v 1 K 1,26 svatý Pavel: Ne mnozí moudří 
(mezi vámi jsou), ne mnozí mocní, ne mnozí urození.“ 
Náman se svým rozhořčením, se svým vztekem a hněvem, s rozčílením ze zklamání, že se nesplnilo nic z jeho 
očekávání a představ obřadu uzdravení, člověk, který se řídí rozumem těla a světa.    
Ale něco se stalo. Byli tu jeho služebníci. A stalo se, že Námanovi služebníci promluvili k němu přesvědčivě: že 
přece ten prorok mu řekl důležitou věc, a měl by ho poslechnout, i kdyby rozkázal jakkoli velikou, těžkou věc, 
tak tím spíše (by měl poslechnout), když řekl jen: „Umyj se, a budeš čist.“ 
A velitel královského syrského vojska je poslechl.   

Vstaň a jdi, tvá víra tě zachránila, L 17,11-19 
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K tomuto bratří Kraličtí poznamenávají něco úžasného: „Velmi svatá věc, duši i tělu užitečná, je dát se v bludu 
i (někým) sobě nižším upamatovat a napravit, a nebýt na svém urputný a zarytý.“ /BKŠ str. 711 / 
Vidíme, jak se zde sbíhají, nebo přesněji překrývají všechny tři oblasti vlivu na počátek změny. Má to pokračo-
vání a vývoj. Například co by nám řekla souvislost s prorokem, který odmítl odměnu od uzdraveného Námana 
a ve svém postoji, v nezištnosti, vytrval.  
A dá se vidět právě v té hlubší souvislosti s prorokem Elíšou a s Námanovou poněkud pověrečnou žádostí (od 
verše 17). Nás zajímá úvaha: „a jestliže prorok povolil, mlčením se to pomíjí. Těm tedy, kteří hojnějším světlem 
poděleni jsou, těm ne hned toto /pověrečné/ za příklad bráti se sluší, leda že by co pocházelo z nařízení Božího 
zřetelného, viz Jozue 4,20 /kdy dvanácte kamenů, které vynesli z Jordánu, postavil Jozue v Galgala /, též 24,15 
(o tom rozhodnutí ke službě Hospodinu).    
Zajímá nás: prorok Elíša se s Námanem rozloučil slovy: „Jdi v pokoji.“ /verš 19/ 
Ne však Gézi, služebník prorokův. Ten běžel za Námanem, a když se s ním setkal, oklamal ho, že jej k němu 
posílá jeho pán pro peníze a roucha... Tak prorokův služebník vzal, co vůbec vzít neměl, a lhal nejen jemu, ale 
i Elíšovi, svému pánu. A v důsledku svého nestydatého lhaní, sobectví a chamtivosti, Gézi zmalomocněl. 
Osnova celého tohoto příběhu u bratří Kralických je tato: 
Elizeus Námana malomocného uzdravil. L 4,27 
Gézi od Námana vzal peníze. Malomocenstvím raněn. 
Od bratří Kralických je dobré přijmout jejich soustředění na ty tři body osnovy. Jsou o naší víře a o tom, jak my 
pojmenováváme počátky uzdravení, ale i začátky příčin a následků našich slabostí, selhání i poskvrn, kdy jsme 
raněni zlem.  
Za tento mimořádný exkurz jsem vděčná, Bohu díky za ty vytrvalé hlasité připomínky Géziho, k němuž bych se 
zcela jistě nedostala, a je tu od bratří Kralických to soustředění, opět Bohu díky, ty počátky toho usebrání, jaké 
se jen tak nenajde. 
Pojďme k Evangeliu podle Lukáše. O očištění deseti malomocných.  
Co se stalo před jejich očištěním? Pán Ježíš začatou cestou přece se ubíral k smrti do Jeruzaléma. 
Malomocní své malomocenství znali. Ke Kristu šli, s Ním se potkali, Jemu se kořili. Modlili se. Ke kněžím po-
sláni byli, aby byl zachován řád a aby jim byl osvědčen Kristus, a to, že Ježíš nepřišel ten řád dobrý, Zákon Boží, 
rušit.  
Své uzdravení mohli poznat všichni dříve, než došli ke kněžím, aby bylo zřejmé, že byli očištěni mocí Kristo-
vou. Poznal to však jen jeden z nich a jen on projevil vděčnost, Samaritán, cizí, a ne domácí, vděčný byl. Pán 
Ježíš zdůrazňuje počet nevděčných, neboť ta nevděčnost není proti lidem, nýbrž proti Bohu je projevena. Uz-
draveno jich bylo všech deset. Uzdraveni jsme byli my všichni, tak kde je těch devět? Je mi to moc líto, ale já to 
nevím. A bolí, že to nevím. Slyším, že jste to vyslovili se mnou. 
Samaritán svědectví ospravedlnění z víry došel. Potřebujeme je? Ano. Všichni a každý. 
Tak se znovu i teď ptám, jedna z uzdravených deseti, kde je těch mých devět? Ale ptám se i jakožto služebnice 
mezi těmi učedníky, kteří žádají Pána přímo: „Dej nám více víry!“ 
Ptejme se: „V jaké situaci to bylo?“ Vysvětluje to jinde evangelista Matouš 17,20, kde učedníci byli Pánem po-
sláni sloužit, nedokázali však sami vyhnat ďábelství z toho náměsíčného syna, za kterého o milosrdenství je pro-
sil jeho otec. Pán Ježíš jej nechal přivézt a ďábelství z něj vyhnal, uzdravil jej. Učedníci uvažovali asi takto: „Po-
něvadž jsme to ďábelství my vyhnat nemohli, přidej nám větších darů, více víry!“ 
U učedníků se ukázaly dvě věci: 1. Připravenost, aby se učili, 2. Mdloba víry. BKŠ str. 2216. 
V té celé situaci nedostatečnosti učedníků při uzdravování nemocného se ukázala klíčová věc: „Že víra, pravá 
a živá, velikou mocí působí:  
Všecky překážky v dobrém, i kdyby byly veliké jako nějaká hora, z cesty odstraňuje. 
Ďábelskému dílu nedá možnost působit, zabrání mu i pomocí modlitby a půstu z víry. Zde dále máme příklad 
Mt 21.21: Mít víru a nepochybovat.  
Co tedy učí Pán v této části příběhu, když učedníci žádají Dej nám více víry? Pán Ježíš učí je i nás o povinnos-
tech. Jednak k bližním:  
Neškodit, neurážet (str. 2343) 
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Hřešící napravovat (Viz Mt 18.15 ... mezi sebou a jím samým.) 
Kajícím odpouštět 
A jednak k Bohu:  
Všelikých darů víry od Něho sobě žádat, kteroužto víru Pán vychvaluje tím, že ona skrze všechny nesnadnosti 
proniká: jakou výzvu píše nám Marek 11,22? Mějte víru Boží ... 
Věrnost Jemu do smrti uchovat, a jako kdyby o povinnosti učedníka řekl: doorat a dopást ... 
Po vykonání věrné práce Jemu se kořit, a sebe za nic položit (pokládat)  
„nic jsme na Tobě nezasloužili sobě, ale jen to jsme vykonali, co jsme dlužni a povinni byli.“ 
 
Tak tedy, jak nás učí náš Pán Ježíš, který je Kristus: 
Mějme víru Boží, třeba jen velikosti hořčičného zrnka!  
Bože, Otče, děkujeme tobě za každé zrnko pravé víry a semínka odvahy číst Písmo. Amen. 
Píseň 193: Bože, Otče svatý, sešli svoje světlo 
Prameny: Bible, ekumenický překlad, 1984; Bible Kralická šestidílná, 2014 

Niki Otisková 

 

 

 

 

 

Návštěva zástupců Evangelische Partnerhilfe v našem regionu 
 
Evangelische Partnerhilfe je sdružení, ve které po válce vytvořily německé luterské, reformované a sjednocené 
církve, aby poskytovaly pomoc reformačním církvím ve východní Evropě a dnes i v bývalých republikách Sovět-
ského svazu v Asii. Peníze pocházejí z darů církevních společenství nebo i jednotlivých farářů a farností; mají 
posloužit jako pomoc zvláště pro duchovní, kteří musejí vynaložit větší finanční částky na péči o své zdraví. Často 
se například jedná o drahé stomatologické výrobky, o náklady na rehabilitaci nebo na lázně. Je to významná pod-
pora potřebných i v naší církvi – průměrná mzda našich farářů se dnes například rovná jen polovině průměrné 
mzdy v České republice. 
     Členské shromáždění Evangelické partnerské pomoci uspořádali naši němečtí přátelé letos u nás v Českém 
Těšíně a požádali šest reformačních církví čerpajících jejich pomoc o prezentaci jejich služby. Zajímala je fi-
nanční situace farářů a dalších pracovníků v duchovenské službě i působení jednotlivých církví v oblasti diakonie. 
     Olomoucká diecéze dostala za úkol seznámit německé delegáty s naší CČSH. Zavázali jsme se také pomoci 
i s organizací dvoudenních pobytů německých hostů u nás. 
     Jednání zahájila společná bohoslužba v Českém Těšíně v neděli 5. října 2025 v 9 hodin v luterském kostele 
apoštolů Petra a Pavla Na Nivách. Zajistili jsme zde simultánní překlad vstupního pozdravu, přednesl jej před 
kázáním předseda Partnerhilfe bratr Norbert Denecke. Po obědě se potom od 13:30 v prostorách Českobratrské 
církve evangelické Na Rozvoji zase v Českém Těšíně, se zajištěnou tlumočnickou službou, konaly prezentace 
šesti českých partnerských církví. Sešli se tam zástupci tří luterských církví, Českobratrské církve evangelické, 
Církve československé husitské a Jednoty bratrské; v tomto pořadí jsme pak měli každý asi dvacetiminutový 
prostor pro prezentaci své církve – a dalších deset minut k odpovědím na případné dotazy, ty byly často velice 
konkrétní a také dost zvídavé. 
     Tři luterské církve vznikly rozdělením v důsledku vnitřního pnutí v původní jedné Slezské evangelické církvi 
Augsburského vyznání po změně režimu v roce 1989 a mají malý počet věřících a málo finančních prostředků 
v málo četných obcích, jejichž problémy tam líčily. 

Evangelische Partnerhilfe 
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     Po přestávce vystoupil velmi manažersky orientovaný bratr z ČCE s jasnou představou, jak jeho církev přežije 
odluku církve od státu a hovořil o rušení málo početných sborů, o saláru, jakoby desátku, který by každý člen měl 
povinnost platit, a také o plánu na zvýšení mezd duchovních na čtyřicet pět tisíc měsíčně během několika let. 
Zatím vítají drobnou pomoc ze strany Partnerhilfe, ale brzy by chtěli sami podobnou službu organizovat pro 
církve v chudších zemích. Na rozdíl od lidových církví (jako je naše CČSH nebo Římskokatolická církev) je ČCE 
církví výběrovou a vyžaduje kázeň. 
     S prezentaci naší CČSH nám významně pomohly podklady, které nám poskytl Úřad ústřední rady a z něho 
nejvíc sestra Wendlíková. Věříme, že situace v našich jednotlivých diecézích se vyvíjí nadějně jak ve spirituálním, 
tak i ekonomickém směru, potýkáme se ale přitom s řadou výrazných problémů. A jsme vděčni za každou pomoc. 
Jednota bratrská se prezentovala jako odhodlaná církev otevřená spolupráci s jinými denominacemi, nechce pů-
sobit jako konkurence a snaží se zakládat nové sbory tam, kde žádná jiná církev nepůsobí. 
     V pondělí 6. 10. dopoledne se konalo interní členské shromáždění Partnerhilfe v polském Cieszynie v hotelu 
Liburnia, kde bylo deset německých delegátů po celý víkend ubytováno. Odpoledne přijeli autokarem do Os-
travy. Navštívili tu postupně Středisko diakonie Slezské evangelické církve a. v. a poté Centrum diakonie ČCE. 
Navečer potom navštívili náš Husův sbor na Slezské Ostravě, kde sloužím jako farář. Ze studeného říjnového 
večera jsme se osvěžili horkým čajem ve vyhřáté kanceláři, jen taktak jsme se do ní vešli s několika bratry evan-
gelíky z Českého Těšína. Náš Husův sbor byla závěrečná štace před společnou večeří na rozloučenou, kterou 
jsme měli za úkol zařídit někde nedaleko. Po velikých budovách, které jsme právě navštívili, jsme tu u nás na 
„malém hřišti“, říkal jsem. Máme přísloví: velký sedlák – velká kosa a malý sedlák – malá kosa. Tak já jsem ten 
malý sedlák. A náš sbor má svůj nenápadný půvab. Do večeře ještě zbývalo čtyřicet minut, mohli jsme si u nás 
všecko ukázat a pochlubit se. Hornické město Ostrava má nestabilní podloží – a tak náš sbor má po stech letech 
existence zvlněné podlahy. Přijeli páni odborníci, pokývali hlavami a řekli, je to škoda, ale žádné peníze vám za 
to dát nemůžeme. Bohužel. Ale když zvedneme hlavy a podíváme se pozorněji na celou stavbu, poučené oko 
uvidí zajímavé věci. Je na ní vidět celá řada architektonických prvků českého kubismu. To byl pro naši zemi spe-
cifický architektonický sloh, říkali mu také národní sloh, a architekti to nazývali rondokubismem. Jak se mohl jen 
tak objevit v Zámostní ulici Slezské Ostravy? Počátkem 20. let 20. století, právě když byl náš sbor navrhován, 
stavěl v centru Ostravy Česko-anglickou banku, dnes je to Česká národní banka, významný pražský architekt 
Gočár právě v kubistickém stylu. Projektanti našeho sboru se tím nechali inspirovat. Když si sbor prohlíželi 
znalci, byli nejvíc uneseni schodištěm na kůr, které prohlásili za kubistické a hned nám doporučovali, abychom 
sbor nechali prohlásit za kulturní památku. A tomu jsme se šťastně vyhnuli, protože památkáři by nás hlídali, aby 
každá klika byla podle nich, ale peníze by nám na to nedali. A Němci se začali smát a řekli, že u nich je to úplně 
stejné. Potom jsme jim už jen ukázali naši sochu Masaryka, který vedle soch českých reformátorů zdobí jednu 
stěnu. Vydržela na svém místě sto let nepřetržitě, od otevření sboru až dodnes. Jak to, že přestála nacisty i komu-
nisty? Inu, ostravský sochař Augustin Handzel nevystihl zcela přesně jeho podobu. A tak místní farář, když přišli 
nacisté a později komunisté, připevnil na sochu štítek se jménem Alois Jirásek. A Jirásek nikomu nevadil. 
     Nakonec už byl čas jít na večeři. Restaurace U Dvořáčků byla správná volba a společnost se tak dobře bavila, 
že jsme odcházeli – a loučili se v dobrém – až před jedenáctou večer. 
 

Rudolf Göbel 
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Alena Milová položila různým lidem tyto otázky:  

 

1/ V čem mi pomáhá víra? 

2/ V čem mi pomáhá církev? 

 

1/ Víra v Boha mi pomohla především ve vyrovnání se s pocity křivdy, které jsem v životě utrpěla. Pomohla mi 
odpustit těm, kteří mi v životě nějakým způsobem ublížili. Nebylo to vždy jednoduché, já jsem se musela snažit 
pochopit i druhou stranu, proč se zachovali tak, jak se zachovali. Odpuštění mi přineslo velkou úlevu i narov-
nání vztahů. 
     Velkou úlevou je také poznání, že se nemusím se vším trápit sama, že mohu tyto starosti přenechat Bohu. 
Osvobozující je také to, že nemáme soudit druhé. Všichni budeme spravedlivě souzeni na konci svých životů. 
Proč si zanášet svou mysl a duši negativními prožitky či soudy. 
     Při nedělní bohoslužbě oceňuji mimo jiné naši osobní zpověď, kdy si každý můžeme provést takové vyhod-
nocení uplynulého týdne. Zamyslet se, jak jsme se zachovali v různých situacích a případně vyjádřit lítost, uvě-
domit si selhání. I když bych takovouto bilanci ráda provedla každý den, často se k tomu nedostanu. Osobní 
zpověď mě očišťuje. Vyvrcholením je pak sv. přijímání. 
 
2/ Se zástupci naší církve jsem měla možnost se setkat při různých příležitostech. Například poslední setkání se 
konalo v Olomouci při připomínce výročí položení základního kamene ke kostelu církve husitské. Se zájmem si 
vždy vyslechnu slova zástupců naší církve, která bývají inspirativní. Zážitkem pro nás všechny bylo vyvrcholení 
oslav a to vyzdvižení obnoveného kalicha na věž kostela. 
     Oslovilo mě například i představení římskokatolického biskupa Nuzíka ve Vsetíně, působil velmi lidsky 
a jako představitel církve bude dle mého názoru přínosem, dovede oslovit věřící. Je podle mě velmi důležité, 
aby představitel církve působil přesvědčivě i svým osobním životem. 
     Ráda si při různých příležitostech vyslechnu slova našeho biskupa Chytila, případně si je můžeme přečíst 
v časopise Setkávání. Oceňuji nejen slyšení Božího slova, ale i jeho chápání v kontextu našeho současného ži-
vota. 
     Pro náš sbor je nejbližším představitelem církve naše drahá farářka Lucie Haltofová. Je zásluhou její laska-
vosti, vstřícnosti, pochopení pro každého, že naše společenství je možná i druhým domovem pro mnohé z nás. 
Zajímáme se jeden o druhého a v případě potřeby jsme si oporou a pomocí. V biblických hodinách s námi pro-
bírá jednotlivé kapitoly Bible velmi pozorně, vysvětluje nám mnohé, provází nás. Se zájmem si vyslechneme její 
kázání při Bohoslužbách. 

      Jana Motlová, NO Litovel 
 

1/ Víra v Boha mi pomáhá přijímat život takový, jaký je, se vším dobrým i těžkým. Učí mě důvěřovat, i když 
mám obavy.  
 
2/ Církev pro mě znamená místo, kam mohu patřit. Církev pro mě není jen instituce, ale živé společenství, kde 
se dá růst, sdílet i být oporou druhým. Pomáhá mi zpomalit, ztišit se a znovu si srovnat priority. 

Markéta Kardošová, NO Ostrava – Mariánské Hory 
 

1/V čem mi pomáhá víra v Boha?  
„Přežít“  

Anna Horáková, NO Ostrava–Heřmanice 
 

Anketa 
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1/ I když o sobě říkávám, že jsem křesťan na baterky, přes to se snažím, co to jde, spoléhat se na Boha. Ježíš je 
náš prostředník a kámoš, učitel. Člověk někdy potřebuje pořádně na tu držku padnout, aby se vzpamatoval 
a uvědomil si, že bez Boží pomoci mnoho problémů nelze vyřešit. Víra v Boha má být upřímná.  
 
2/ Abych pravdu řekl, myslím si, že největším hříchem člověka je pokrytectví. Jedni můžou a druzí ne. A na to 
se zapomíná a vadí mi to. Člověk je nádoba hříchu. Tady to sedí i na mne. Rád chodím do sboru. Odpočinu si. 
A sbor je komunita a štěstí ze setkání, ne jen s lidmi, ale hlavní pocit se setkání s naším pánem Ježíšem. To je 
„bomba“. Mnoho lidí to nechápe. Modlím se za to, aby tento pocit zažili.  

Daniel Rezníček, NO Šternberk 
 

1/V čem mi pomáhá víra v Boha?  
Jako první se mi vybavily písně „Pán Bůh má síla jest“ a „Je pevným hradem Pán Bůh náš“ (varhaník se neza-
pře). A co dodat? Myslím, že víra v Boha dává životu smysl a řád. A vědomí, že se má člověk kam obrátit, když 
se mu těžko. Vědomí, že existuje Tvůrce, který je zdrojem spravedlnosti – absolutní, ne té lidské, která pomine. 
Že nejsme jen nějaký náhodně vytvořený shluk hmoty, ale že Pán Bůh o každém z nás ví a dává nám možnost 
svobodné volby, zda se chceme nechat zapsat do Knihy života. A radost a díky za vyslyšené modlitby. A nako-
nec něco z mého oblíbeného 37. žalmu: „Doufej v Hospodina a čiň dobré, přebývej na zemi a živ se spraved-
livě. Těš se v Hospodinu, a dá tobě žádosti srdce tvého. “ 
 
2/ V čem mi pomáhá církev?  
Obecně církev pomáhá každému, kdo pomoc potřebuje, a to skutkem, radou či duchovním posílením a útě-
chou. Věřící se scházejí proto, že je něco spojuje, aby spojili své síly a myšlenky ve společné modlitbě. A myslím 
si, že církev pomáhá i tím, že dává možnost pomoci. Mám rád podobenství o hřivnách – komu je více svěřeno 
(zde – co je mu dáno do vínku), má i více odpovědnosti, jak to zhodnotit. A ten, kdo si neví rady s tím, co do-
stal, nemá hřivnu zakopat, ale má zajít za těmi, kdo vědí, jak to zhodnotit. V podobenství jsou to penězoměnci, 
zde třeba rada starších, která jistě najde uplatnění pro každého, každá ruka je dobrá. Já mohu uplatnit své fy-
zické síly při údržbě i hudební nadání u varhan. A varhaník má vždy v neděli usnadněnou volbu. Chce se mi – 
nechce se mi na bohoslužbu? Musím. Je to služba a jsem za ni rád. Bohu díky. 

Pavel Král, NO Ostrava–Polanka nad Odrou 
 

1/ Víra v Boha mi pomáhá ve snaze žít život bez přetvářky a v poslední době mi pomáhá vyrovnat se se ztrátou 
svých nejbližších. Dává mi vědomí, že je tu někdo, kdo nás převyšuje, hlídá a cítím, že mi i pomáhá, když ho 
o to v modlitbách prosím. 
 
2/ Upevňuje mě ve víře. Společenství věřících lidí je pro mne poučné a inspirativní. Při biblických hodinách je 
pro mne velmi zajímavé poznávat, jak vnímají a rozebírají obsah bible ostatní sestry a bratří. Vede mě k přemýš-
lení o sobě a často usměrňuje moje chování. 

Milena Čtvrtlíková, NO Přerov 
 

 

1/ Víra je pro mě dar, který je ve všech vztazích – k Bohu, k lidem, k sobě. Znamená pro mě věrnost, zájem, sta-
rostlivost, ochranu, opravdovost, nedokonalost a osvobození. Víru vnímám jako pohyb, způsob bytí v každo-
denním životě. Víra mi pomáhá přijmout to, co je nečekané nebo co nepatří k mým plánům. Že mám a můžu 
„nechat věci být“. Víra pro mě znamená otevřenost, nebát se dělat chyby a přijmout svou zranitelnost. Umět žít 
v nezasloužené laskavosti a důvěře. Víru chápu jako závazek, který má dopad na moje rozhodování a jednání. 

                                                                          Marcela Stachová, NO Olomouc–Hodolany 
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Otevření Galerie Dolní 

 

Po několikaměsíční rekonstrukci byla ve středu 12. listopadu 2025 slavnostně otevřena Galerie Dolní. 

Nachází se v přízemí diecézního domu na Dolním náměstí v Olomouci. Slavnostního zahájení se zú-

častnil bratr biskup Tomáš Chytil, známý fotograf prof. Jindřich Štreit, náměstek hejtmana Olo-

mouckého kraje JUDr. Martin Škurek, náměstkyně olomouckého primátora paní Kateřina Dobro-

zemská, jednatel Spolku Ability Stanislav Hyrák, další osobnosti olomouckého kulturního a spole-

čenského života a v neposlední řadě naši duchovní z olomouckého a šumperského vikariátu. 

     Po krátkých proslovech bratra biskupa Tomáše a výše zmíněných osobností následovala hudební 

produkce v podání olomouckého písničkáře Stanislava Hyráka za doprovodu akordeonisty Vojtecha 

Szabó, který patří k evropské interpretační špičce ve hře na tento nástroj. Poté prof. Jindřich Štreit 

zahájil vernisáž výstavy svých fotografií, tentokrát tematicky zaměřených na dechovou hudbu z Pňo-

vic.   

     Galerie Dolní je unikátní projekt sociálních podnikatelů z Olomouce, který propojuje umění, pod-

nikání a vzdělávání. Realizuje aktivity ve prospěch osob s handicapem v oblasti zaměstnanosti. V Ga-

lerii Dolní bude pro ně vytvářet nová pracovní místa a tím podporovat místní komunitu. Zastřešující 

organizací těchto činností a smluvním partnerem diecéze je Spolek Ability. Máme dále v plánu vy-

tvořit novou venkovní vizualizaci objektu, která bude propagovat tuto galerii a zviditelňovat Olo-

mouckou diecézi CČSH jako vlastníka nemovitosti.  

     Návštěvníci Galerie Dolní zde najdou malou galerii, momentálně s velkoformátovými fotogra-

fiemi prof. Jindřicha Štreita, prodejní stánky a malou kavárnu. Jsou zde například produkty sociálního 

podniku, který vyrábí textilní výrobky a barefoot obuv, další sociální podniky nabízí keramické arte-

fakty, výrobky ze svíčkárny, edukační a zábavné předměty, kompenzační pomůcky pro zrakově po-

stižené. Provozní doba je od pondělí do soboty od 8 do 18 hodin. Všichni jste srdečně zváni. 

Radek Hruška 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Nová galerie 
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Johann Wolfgang Goethe (1749–1832) byl velký německý básník. On ale chtěl být spíš přírodovědcem. Sbíral 
minerály, vyznal se v rostlinách, zabýval se optikou. Zapojil se do sporů mezi neptunisty a plutonisty, tedy že 
horniny vznikaly buď usazováním na dně moří, nebo sopečnou činností. Vytvořil teorii „prarostliny“ (Ur-
pflanze), z níž se postupně vyvinuly všechny byliny. Napsal knihu o vnímání barev, kde zastává názor naprosto 
odlišný, než byl tehdy všeobecně uznávaný koncept fyzika Isaaca Newtona. Postupně se ukázalo, že Goethe se 
mýlil, vývoj vědy šel jiným směrem. Goethe tedy nebyl uznán jako vědec, zato jako básník a literát uspěl, stal se 
klasikem, lidé ho stále čtou a děti se o něm učí ve školách. Můžeme si z něho vzít ponaučení i příklad, že věda 
a umění se nemusí vylučovat, příroda a duchovno nemusí stát proti sobě – i když v tomto konkrétním Goethově 
případu to spojení zrovna nevyšlo… 
 
Goethe si jednou vyšel ze svého rodného Frankfurtu na procházku za město. Bylo to v předvelikonočním čase 
a narazil na jakousi vesnickou idylku. Zvolal: Tady se mi líbí, tady se cítím jako člověk, zde smím být člověkem. 
Tedy ve smyslu: Tady bych se mohl cítit jako doma, toto je místo pro mě… Větu pak vtělil i do svého Fausta: 
Hier bin ich Mensch. Hier darf ich´s sein, Zde jsem člověkem, zde smím jím být. Výrok je zřejmě díky povinné 
školní četbě v německy mluvících zemích dost známý, stal se z něj okřídlený bonmot, jak je patrno z přečetných 
verzí podobných interiérových instalací, jejichž zbujení přivádí estéta k pocitům nevolnosti… 
 
 
 
 
 
 
 
 
     V někom toto heslo vyvolává různé vlastenecké a lokálpatriotické lyrické reflexe. Jiného zase napadne stýskat 
si na odlidštěnost jakýchsi prostředí nebo jistých móresů. Třeba na přehnanou urbanizaci a technizaci, anebo na 
příliš důsledně uplatňovanou digitalizaci. Intelektuálové se nad tím ovšem rádi uchylují k povýšenému morali-
zování a kázání…  
 
Ale pak se před pár lety stalo, že jistý drogistický řetězec si toto Goethovo úsloví vetknul do marketingové kam-
paně.   

A intelektuálové si toho povšimli. Zejména tam, kde něm-
čina není domorodým jazykem, slogan zněl podivně a vybí-
zel k pátrání. Co má drogerie společného s lidskostí?, ptali 
se. V němčině věta Hier bin ich Mensch, hier kauf ich ein už 
zvukovou podobou automaticky vyvolá asociaci s Goetho-

vým Hier bin ich Mensch, hier darf ich´s sein. V mimoněmeckých zemích musel 
řetězec svůj slogan všelijak upravovat, protože výrok nedával smysl a budil roz-
paky.  
     Pátrání nás dovede k zakladateli řetězce Götzovi Wernerovi (1944–2022). Vy-
učil se drogistou a v roce 1968 nastoupil do rodinného obchodu s drogistickým 
zbožím v Heidelbergu. Už tehdy se zabýval myšlenkou založit obchod na samoobslužném provozu diskontního 
typu, ale současně poskytovat zákazníkům odborné poradenské služby. Zdálo se, že jsou to neslučitelné poža-
davky – nefungovalo to. Nevzdal se a v roce 1973 založil v Karlsruhe drogistický supermarket nazvaný zkratkou 
dm – Drogerie Markt. Tentokrát to vyšlo. Brzy se otevřela druhá filiálka, pak další – a už v roce 1976 firma 

Člověk nakupující 
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expandovala do Rakouska. Zejména po roce 1990 se řetězec úspěšně rozšířil do řady evropských zemí. V roce 
1993 byla otevřena první pobočka v Česku.  
     Götz Werner i jeho rakouský společník Günter Bauer byli sympatizanti antroposofického hnutí Rudolfa 
Steinera a jeho myšlenky vtělili do principů svého podnikání. Průměrný český zákazník o antroposofii neví vůbec 
nic. Ale možná slyšel o waldorfské pedagogice – kterou také vytvořil Rudolf Steiner. A kdo se trošku orientuje 
v náboženské scéně, ví i o antroposofické medicíně, podobné homeopatii, o biodynamickém zemědělství, pří-
padně o komunitách Camphill, kde podle Steinerových principů žijí lidé s různým postižením spolu s rodinami 
svých pečovatelů na zemědělských farmách. Götz Werner měl blízko i k Obci křesťanů, což je společenství kom-
binující Steinerovu filosofii s úsilím o duchovní růst na zjednodušeném základu křesťanské tradice. Sympatizanti 
Steinerova učení vyvinuli v duchu jeho teorií preparáty podporující zdraví a produkují je pod firemním označe-
ním Weleda, potravinové doplňky pak pod názvem Alnatura. Takový sortiment se samozřejmě v dm prodává.    
     V čem tedy spočívá údajná lidskost řetězce dm? Český management této sítě v rozhovorech připouští, že 
v naší zemi steinerovské myšlenky nezabírají a že je zde nezdůrazňují. Jestli se u nich v prodejnách zákazník cítí 
více člověkem? Marketingoví specialisté vědí dobře – a umí to i změřit –, že záleží na celé řadě zdánlivých malič-
kostí: osvětlení, hudební podkres, šířka uliček, výška regálů, barvy, dlažba… Ze všeho nejdůležitější ale jistě je 
kvalifikovaný a přívětivý personál, který je na místě, a přesto nevtíravě nabídne radu a pomoc. Pokud z tohoto 
hlediska porovnáme různé drogistické řetězce, dospějeme k závěru, jak my laici, tak ale i experti, že rozdíly jsou 
nepatrné. Management dm je ale rád zdůrazňuje.     
     Pokud se ale zajímáme o ceny, situace dopadne docela jinak. Drogerie dm je i v běžné zákaznické zkušenosti 
dražší. Ti, kdo tam i přesto rádi chodí nakupovat, zpětně racionalizují své „neekonomické“ chování poukazy na 
údajnou vyšší kvalitu a širší sortiment zboží.    
     Srovnání provedené v roce 2024 spotřebitelským časopisem dTest prokázalo, že ceny drogistického zboží 
v Česku jsou výrazně vyšší než ve stejných řetězcích v Německu nebo Rakousku. To ale platí nejen o drogeriích.     
 
Rudolf Steiner byl nepochybně pozoruhodný myslitel a inovátor. Mezi mnohými, kdo ho inspirovali, sám uvádí 
i básníka Goetha. Tak jako Goethe občas zabloudil do slepých uliček, tak i některé metody Rudolfa Steinera 
uvízly v oblasti, jíž dnes říkáme „alternativní“. Nemusejí být škodlivé. I když jejich pozitivní účinky nebyly vě-
decky přesvědčivě prokázány, sám placebo efekt může mít někdy taky své oprávnění.  
     Při bloudění v útrobách drogistického obchodu, němém úžasu při pohledu na to, co všechno si lidská marni-
vost navymýšlí, zoufalém hledání pravdivých informací a čekání na dobrou radu si tedy můžeme toto všechno 
uvědomovat a dávat do širších a hlubších souvislosti – a čas zde strávený nám nebude připadat marný. Ostatně 
o tématu už přemýšleli mnozí, najdeme články s názvy jako Goethe v drogerii, Goethe jako influencer, Nábo-
ženství v supermarketu…  
     Plyne z toho, že člověk není jednoduše homo oeconomicus, tvor kalkulující jen zisky a ztráty. Dokonce není 
ani animal rationale, bytost řídící se striktně jen rozumem. Ano, homo mercator, člověk obchodující se chová 
podle logiky trhu. Ale nikdo přece není vždycky a jen prodejcem, marketingovým specialistou. To homo emptor, 
homo emens, člověk nakupující jsme často všichni. A jde o to, abychom nepřicházeli o soudnost, jakmile se ocit-
neme na nějakém tržišti tohoto světa, abychom si nenechali všechno své lidství vysát v ekonomických sítích, do 
nichž nás predátoři lapají.  
     I obchod, byznysový plán může mít nějakou myšlenku, ideu, dokonce etickou, humánní, snad i duchovní. 
Každý prodejce, každý řetězec – bez ohledu na to, jakou „svou filosofii“ proklamuje – by měl zákazníky respek-
tovat jako racionální svobodné bytosti a jednat s nimi eticky. Právem při nakupování očekáváme, že transakce 
bude férová, spravedlivá. A dobře se cítíme tam, kde ctí naše lidství, nemanipulují s námi jako s bezduchými 
věcmi, nemají nás za hloupé ovce. Jenomže to záleží i na nás – oni dělají jen to, co jim svou pasivitou a bezmyš-
lenkovitostí dovolíme. Lidství, rozum, svobodu, morálku nesmím uvázat venku, zatímco jdu do obchodu… 

Vladimír Šiler 
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Na konec října jsme si naplánovali „Potáborové setkání dětí“ na Pohořanech u Olomouce. Prožili jsme zde pár 
podzimních dní s dětmi a mládeží z dětského tábora Archa. Sešlo se nás 30 (dětí i dospělých), kdy jsme zavzpo-
mínali na léto v Sobotíně, zhlédli jsme fotky a videa z tábora, hráli jsme hry, tvořili z podzimních přírodních ma-
teriálů svícny, dlabali dýně a pouštěli draky na nedaleké louce. A jako vždy jsme si zazpívali chvály a písně k Boží 
slávě, spolu s krátkými pobožnostmi a modlitbami.  
     Bylo to moc fajn setkání. Děkuji všem, kdo přispěli svou přítomností a pomohli zorganizovat tuto akci. Děkuji 
sestrám z náboženských obcí, že nám uvařily dobré jídlo. Děkuji diecézní radě za finanční podporu. Děkuji Bohu, 
že se o nás stará a chrání nás.  

Alena Milová 

 

 

Husův sbor Rychvald 
Dne 5. 12. přijde v dopoledních hodinách do Husova sboru Mikuláš a přivítá děti z naší základní školy. V 17 
hodin pak s anděli a čertem v Husově sboru bude Mikuláš s nadílkou čekat na všechny rychvaldské děti. Akci 
pořádají obě farnosti. Těšte se! 
Adventní koncerty: 
V neděli 7. 12. v 16.30 – Forfolk, jako vždy s punčem. 
V neděli 14. 12. v 16.30 – ZUŠ Rychvald.  
 
Těšíme se na Ježíška 
Tradiční předvánoční setkání v Husově sboru ve Staré Bělé, na kterém nebude o správnou vánoční atmosféru 
nouze. Koncert žáků Základní školy ve Staré Bělé proběhne 7. 12. v 15 hodin. 
 
Adventní koncert 
V pondělí 15. 12. v 19 hodin vystoupí v Husově sboru v Olomouci Komorní sbor Lenky Dohnalové Mlyná-
řové. Na koncertě zazní duchovní hudba, jazzové úpravy písní a další sborový repertoár pro adventní čas. 
 
Setkání s folklórem 
Přijďte se naladit na vánoční kouzlo do Husova sboru ve Staré Bělé. 11. 12. v 18 hodin zde vystoupí cimbálová 
muzika Úsměv a její hosté. 

 KUK – Kam za uměním a kulturou 

Potáborové setkání 
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Mahlerova Osmá v industriální hale v Ostravě  

 

Ostravu čeká hudební událost evropského formátu a historického významu. Osmá symfonie Gustava Mahlera 
totiž není jen tak ledajaký hudební kus. Je to katedrála, monumentální dílo, celý vesmír přivedený k souzvuku. 
A bude provedena v postindustriálním prostředí bývalé průmyslové haly. Její výjimečnost spočívá už v instru-
mentaci. Mahler si přál mohutný zvuk, spojil tři velké orchestry, několik pěveckých sborů a vynikající sólisty. 
Premiéru v roce 1910 sám dirigoval a bylo to v Mnichově, a rovněž v moderní technické hale výstaviště. Jinam 
se totiž více než tisícovka účinkujících nevešla. 
     Ostravské provedení bude řídit rakouský dirigent Christian Arming. Janáčkovu filharmonii doplní ještě další 
dva orchestry a zpěváci celkem 11 sborů z širokého okolí. Na pódiu vystoupí na 600 hudebníků a 8 sólistů. 
     Gustav Mahler (1860–1911) se narodil v Kališti u Jihlavy, v německy mluvící židovské rodině. Hudbu studo-
val ve Vídni, ale v jeho melodice jsou patrné i vlivy českého prostředí. Světově proslulý skladatel a dirigent půso-
bil ve Vídni, Praze i v Metropolitní opeře v New Yorku. I jeho pozoruhodná žena Alma byla, později jako vdova, 
výraznou postavou bohémských kruhů středoevropského prostoru. 
     Osmá symfonie má svá ohniska v motivu středověkého chorálu Veni sancte spiritus (Přijď, ó, Duchu přesvatý) 
a tématu Goethova Fausta, což je samo o sobě spojení dramaticky protichůdných tendencí.   
     Uvedení Mahlerovy Osmé je organizačně a finančně nesmírně náročný projekt. Ostrava si i tímto způsobem 
dokazuje, že není jen městem bývalých dolů a hutí, ale také působištěm vynikajících muzikantů a prostředím 
s uměnímilovnou veřejností. Ve městě právě probíhá výstavba nové koncertní haly od světoznámého architekta 
Stevena Holla. Význam takových akcí přesahuje rámec regionu. Ostrava už není jen průmyslová a rozhodně není 
kulturní periferií.                                                                                                                                                          vš 

 

 

  

 

 

 

Ostravští pořadatelé chtějí do události vtáhnout i ty, kteří na koncert nepřijdou. Chystá se celá řada do-
provodných aktivit, včetně propagace na sociálních sítích, která by měla oslovit i nejmladší generace.  

Nebývá zvykem, aby se na 
obřích billboardech propa-
govalo něco takového jako 
symfonie…  
Už i to je unikátní. 

Rodný dům v Kališti 
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Kámen vypráví 
Vidím světlo adventních svící, jak se rodí po jedné v tichu prostoru. První plamen šeptá, druhý se roz-
svěcí jistěji, třetí svítí jasně a čtvrtý se rozpíná radostným poselstvím. 
Jejich záře se dotýká mého povrchu a já jí nechávám místo, aby tu mohla chvíli spočinout. 
Vedle mě se sklání větvička s červenými plody, křehká a obtěžkaná dary země. Její přítomnost připo-
míná, že v čase očekávání existuje naděje, která se nebojí zazářit uprostřed zimního chladu. 
Kousek ode mne, na druhém kameni, mládě sbírá odvahu ke skoku dolů ke své matce. Ovce ho pobízí 
svou bezpečnou náručí a ochranou. 
Já jen tiše stojím, pevný a klidný. Držím prostor pro světlo adventu, pro plody přírody, pro něhu ovcí, 
pro světlo narození Krista v pokojných srdcích a pro laskavé pouto mezi lidmi. 
                                                                                                                                                                        Karin Šilerová  
 

Jaroslav Seifert 

PROSINEC 

 

Jak je to dávno: bílé střechy, 

pod prsty zlato na ořechy, 

maminka sladké mandle krájí  

a děti ani nedutají. 

Tajemství patrně je tlačí, 

stromek je svázán na pavlači. 

Pak náhle jako o sklo mince 

zazvoní zvonek. Tišší, tišší 

je smutek vždycky při vzpomínce. 

Čas letí prudce! Třeskni číší. 

Gilbert Keith Chesterton 

KOLEDA 

 

Ježíšek Panně v náručí 

má vlásky plné světla. 

(Ach, jak je znaven, znaven svět, 

zde však je tolik tepla!) 

Ježíšek Panně u prsou 

má vlásky plné hvězd. 

(Ach krutí, zlí jsou králové, 

zde láska chrání dnes.) 

Ježíšek Panně na srdci 

má vlásky plné ohně. 

(Ach, jak je znaven, znaven svět, 

zde najde spásy hojně.)  

Ježíšek Panně na klíně  

má z vlásků aureolu. 

A všechny kvítky hledí výš  

a všechny hvězdy dolů. 
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Přehled bohoslužeb o Vánocích 

 

Náboženská obec 24. 12. 25. 12. 26. 12. 28. 12. 31. 12. 1. 1. 4. 1. 
 středa čtvrtek pátek neděle středa čtvrtek neděle  
Doubrava  8:00  8:00  8:00 8:00 
Frýdek – Místek  9:30     3. 1. 16:00 
Kunčice pod Ondřejníkem  8:30     8:30 
Nový Jičín 21:00  15:00 15:00    
Opava  9:00  9:00  9:00 9:00 
Ostrava – Heřmanice   10:30  10:30   10:30 
Ostrava – Hrabůvka   15:00     10:00 
Ostrava – Mariánské Hory 20:00 8:30  8:30   8:30 
Ostrava – Michálkovice    10:00 10:00   9:30 
Ostrava – Moravská a Slezská   9:30  9:30    
Ostrava – Polanka  20:15 8:45  8:45   8:45 
Ostrava – Radvanice  22:00  8:00 8:00   8:00 
Ostrava – Stará Bělá  16:00  10:00 8:00 16:00  8:00 
Ostrava – Svinov  22:00 10:15  10:15  16:00 10:15 
Ostrava – Zábřeh  13:00       
Rožnov pod Radhoštěm   10:00     10:00 
Rychvald 21:00 8:30  8:30 16:00  8:30 
Studénka    10:00    
Vratimov 21:00      8:30 
        
Přerov 15:00   10:30 15:00  10:30 
Lipník nad Bečvou  17:00      
Zábřeh 21:00 9:00     9:00 
Dubicko 22:30 10:30     10:30 
Šumperk  10:15  10:15  10:15 10:15 
Hostice  8:30    8:30  
Litovel 22:00 9:00  9:00 17:00  9:00 
Troubelice  9:30      
Újezd   8:00     
Dlouhá Loučka   10:00     
Uničov    9:15    
Šternberk  9:00  9:00   9:00 
Kojetín 10:00   10:00   10:00 
Skalka 8:15       
Hranice  9:00  9:00 16:00   
Velká Bystřice 22:00 9:00  9:00   9:00 
Velký Týnec 20:30       
Krnov    14:00    
Jeseník 14. 12 ve 14:00 a 4.1. ve 14:00 
Olomouc–Hodolany  9:00  9:00    
Domov pro seniory Chvalkovice    v sobotu 27. 12 v 9:00 
Olomouc  9:00  9:00   9:00 
Bruntál  11:00      
Rýmařov        11:00 
Loštice 21:00 8:30  Šternberk   8:30 
Chudobín 23:00 10:30     10:30 
Horka nad Moravou  8:15      
Náklo  14:00      

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Setkání současných a bývalých členů 
Diecézní rady ve Velkém Týnci, 11. 10. 2025 

Slavnostní otevření Galerie Dolní v Olomouci 

Kdoule v Husově sboru v Doubravě 
Díkůvzdání za úrodu 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


